

宁夏回族自治区市场监督管理厅

自治区市场监管厅办公室关于落实食品生产经营主体内部举报人奖励制度的通知

各市、县（区）市场监管局，宁东市场监管局：

为鼓励和引导食品生产经营主体内部监督，进一步推动食品安全社会共治，按照《市场监管总局 财政部关于对食品生产经营企业内部举报人举报实施奖励的公告》（2024年第37号，以下简称《公告》）要求，现就落实食品生产经营主体内部举报人奖励制度要求如下：

一、重点举报内容。鼓励内部举报人举报以下涉嫌食品安全违法行为的线索：

（一）未经许可从事食品、食品添加剂生产经营活动的；

（二）食品生产经营过程中超范围、超限量使用食品添加剂的；

（三）在食品中非法添加药品、有毒有害物质等非食用物质的；

（四）伪造、篡改食品生产日期和保质期的，伪造、冒用他人厂名、厂址、生产许可证的；

（五）在食品中掺假掺杂、以次充好、以假充真、以不合格食品冒充合格食品的；

（六）非法使用回收食品作为食品原料的，以及将餐厨废弃物、废弃油脂加工后作为食用油销售、使用的；

（七）生产经营病死、死因不明或者检验检疫不合格的肉类及其制品的；

（八）生产经营的食品中含有严重超标的致病性微生物、农药兽药残留、生物毒素、重金属等污染物质以及其他严重危害人体健康的物质的；

（九）其他食品安全重大违法行为和犯罪行为。

二、公开举报方式。各级市场监管部门应当向社会公开举报奖励的有关规定，同时在办公场所、办事窗口、官方网站等显著位置公开接收举报的单位、电话、传真、邮寄地址和电子信箱等信息，提供多种举报方式，并保持接收信息渠道畅通。

三、张贴举报公告。各级市场监管部门应当指导食品生产经营主体在其生产经营场所显著位置将《公告》张贴公示，同时附录属地市场监管部门接收举报的电话、传真、邮寄地址、电子信箱、窗口等信息，有条件的可以统一印制张贴举报奖励公告牌。

四、落实举报奖励。内部举报人举报奖励范围、奖励标准、奖励办理、发放等事项，按照“属地管理、分级负责”的原则，依据有关规定执行。

五、保护举报信息。各级市场监管部门及其有关工作人员应当对内部举报人信息予以保密，不得泄露举报人信息，不得向被举报人通风报信帮助其逃避查处；不得伪造或教唆、伙同他人伪造举报材料，冒领举报奖励。违反规定造成不良后果的，依法依

规追究责任。

附件：市场监管总局 财政部关于对食品生产经营企业内部
举报人举报实施奖励的公告


自治州市场监管办公室
2024年10月28日

(此件公开发布)

附件

市场监管总局 财政部关于对食品生产经营企业内部举报人举报实施奖励的公告

2024 年第 37 号

为鼓励食品生产经营企业从业人员和社会公众主动参与社会监督，进一步发挥社会共治作用，及时发现和有效控制食品安全风险，依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例等规定，现就实施食品生产经营企业内部举报奖励制度有关事项公告如下。

一、市场监督管理部门对内部举报人实名举报企业食品安全违法行为实施奖励，适用本公告。

二、本公告所称“内部举报人”包括食品生产经营企业及网络食品交易第三方平台提供者（以下统称企业）的内部人员及相关知情人。内部人员，是指与企业订立劳动合同的人员；相关知情人，是指在一年内与企业解除劳动合同、与企业存在业务联系以及企业临时聘用的人员等。

三、市场监督管理部门应向社会公开举报奖励有关规定，畅通举报渠道，并指导企业在其生产经营场所显著位置进行公示。内部举报人可以通过市场监督管理部门公布的接收举报的互联网、电话、传真、邮寄地址、窗口等渠道，向各级市场监督管理部门举报企业食品安全违法行为。

四、市场监督管理部门收到内部举报人举报后，应按照《市

场监督管理投诉举报处理暂行办法》（国家市场监督管理总局令第61号）有关规定，及时开展调查核实，并告知内部举报人是否立案。市场监督管理部门可根据案件调查工作需要，征得内部举报人同意后，邀请其协助调查。

五、经查证属实，负责调查处理的市场监督管理部门作出最终处理决定后，对符合奖励条件的内部举报人应当予以奖励。奖励资金来源、奖励条件、奖励标准和奖励程序等按照《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》（国市监稽规〔2021〕4号，以下简称《办法》）有关规定执行。除物质奖励外，在征得内部举报人同意的前提下，可实施通报表扬、发放荣誉证书、授予荣誉称号等精神奖励。同一内部举报人举报同一违法行为的，不予重复奖励。

六、内部举报人向市场监督管理部门提供的食品质量安全违法行为线索，属于违法行为隐蔽性强、危害程度大、社会影响广的，或避免重大食品质量安全违法行为发生、消除重大食品质量安全隐患、协助查处重大食品质量安全违法犯罪案件的，负责调查处理的市场监督管理部门在征得本级人民政府财政部门同意的情况下，可适当提高奖励标准。每起案件的举报奖励金额上限按《办法》有关规定执行。

七、市场监督管理部门应当优化、简化奖励资金审核发放流程，减少获取内部举报人不必要的个人信息。内部举报人应当配合提供真实身份证件、有效联系方式、与企业存在雇佣关系证明材料等必要的个人信息。内部举报人对奖励发放方式有特殊要求

的，可以酌情考虑。

八、市场监督管理部门应当按照《办法》有关规定加强对内部举报人个人信息的保护。未经内部举报人同意，不得以任何方式泄露其身份信息、举报内容和举报奖励等相关情况。

九、企业不得以解除、变更劳动合同或者其他方式对内部举报人进行打击报复。出现以上行为的，应依法承担相应责任；涉嫌犯罪的，应依法追究刑事责任。

十、内部举报人对举报内容的真实性负责，不得提供虚假、伪造证据，谎报案情、干扰办案。对伪造材料、隐瞒事实等恶意举报或者弄虚作假骗取奖励资金的，按照《办法》第二十三条严肃处理。

十一、企业应当结合“日管控、周排查、月调度”工作机制，建立食品质量安全风险内部化解制度，鼓励内部人员主动发现、积极反映食品质量安全风险隐患。企业主要负责人、食品安全总监、食品安全员应当落实食品安全管理责任，及时研判核实内部人员反映的食品质量安全风险问题。对查证属实的，企业应及时予以整改，并可视情对反映食品质量安全风险问题的内部人员给予一定奖励。

十二、本《公告》自发布之日起实施，对其他食品生产经营者内部人员和相关知情人举报实施奖励可参照执行。

市场监管总局

财政部

2024年8月30日